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Tablo 1 — Ham Demirin, Cevherlerin, Kok ve Eriticinin Terkibi

% | sio2 | ANOj | CaO | MgO M P s Fe |Sabit C| Si
Cevher A 6.00 1.00| 068 | 044| 054| 0073 - 58.00 | - -
Cevher B 6.64 136 | 068| 044| 054 0073 - 58.00 - -
Kok 1000 | 8.00 150 | 150 - 0.01 0.50 - 75.00 -
Eritici 1.50 130 | 50.00 | 3.82 - - - - —
Ham Demir - - - - 058 | 0.05 - 94.00 | 3.00 1.50
Not: Cevherdeki kiikiirtiin aynen ham demire intikal ettigi kabul edilmistir:
unsur miktari: 50.00+3.82=53.82 Kg. dir. Eri- 100 Kg. kok'ta mevcut Sio* =10.00 Kg.
tici iginde mevcut bu baz'in bir kismi, yine asit unsurlar AT*0,;= 800
kendi icindeki asit unsurlarla birleserek cii- -
ruf teskil edeceginden, gerek kok ve gerek- Yekin: 1800 Keg.
se cevher i¢in serbest olan baz miktart yu- 100 Kg. kok'ta meveut 10 = 150
ka{d.akl rgkkgmdan daha. asagl olacaktir. bazik unsurlar MO = 150
Eriticideki asit unsurlar icin gereken baz
miktart 308 Kg. oldugundan, bu rakkami Yek(n: 3.00 Kg..

53.82 den tarhederek eriticinin "hakiki ran-
dimani1” n1  bulmak mimkindir. Bu ise,
53.82—3.08=50.74 Kg. dir. Su halde, 100 Kg.
eriticinin ancak 50.74 Kg. indan istifade et-
mek miimkiin olacaktir. Buna gore yiiksek
firinda cevher veya kokla birlesmege  ser-
best bir durumda 1 Kg. baz temin edebil-
mek i¢in firma, verilmesi icap eden kire¢ ta-
st miktari, diger bir tabirle, eritici verimi:

100.00
197 Kg. olacaktir.
50.74

Eriticinin Tablo 1'de belirtilen terkibinde
gOsterilen bitiin unsurlar aynen clirufa in-
tikat ettiginden, firinda kullanilan her 100
Kg. eriticiden husule gelecek curuf mikta-
I1,

Sio, + ALD, ;+ CO + MgO = 150 +
130 + 5000 + 382 = 5662 Kg. dir.

Yani, eriticinin % 56,62 si cliruf olarak fi-
rindan alinacaktir.

II — KOK : I

Tablo 1'de belirtilen terkibe gore, firina
verilecek 100 Kg. kok icin gereken eritici ve
husule gelecek ciiruf miktar1 yine yukarda-
ki esaslara gore hesap edilecektir.

Asit unsurlar igcn gereken baz miktari,
18.00x1.1=19.80 Kg. dir. Halen kok'ta 3.00 Kg.
baz mevcut olduguna gore, digardan 19.80 —
300 = 16.80 Kg. baz, veya 16.80 x 197 = 33.10
Kg. kireg-tasi temini gerekmektedir.

Ayrica, kiikiirt'i CaS halinde ciirufa inti-
kal ettirebilmek icin gereken eritici miktari,

CaO+S+C+CaS+CO

*denklemine gore hesap edilir. Bu denklem-
den beher Kg. kiikiirt icin 175 Kg. CaO gerek-
tigi bulunur. Kok'ta mevcut 050 Kg. kii-
kiirt'i clirufa alabilmek icin lizumlu kireg-
tast,

1.75x0.50x1.97=1.72 Kg. dir.

Demek ki, kokun kiil ve kikiirtiinii gide-
rebilmek icin gereken yek(in kirectast mik-
tari,

33.101+1.72=34.82 Kg. dir.

Kok icin firina ilave edilen kirectasimn
ancak % 56.62 si ciirufa gececeginden, koktan
hasil olacak curuf miktar1 bu kismi, koktaki
silis, alminyum oksit ve kiikiirt miktarlarina
ilave etmekle bulunur. Yani, kok dolayisile
husule gelecek ciiruf,

1000 + 800 + 05 + (348205662 =
3820 Kg. dir.
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Her Kg. ciirufun eritilebilmesi igin gere-
ken karbon miktan umumiyetle 0.25 Kg. ola-
rak kabul edilir. Su halde, kok dolayisile hu-
sule gelecek cuiruf icin gereken karbon mikta-
ri,

38.20 x 0.25 = 9.55 Kg. dir.

Tablo 1'de goriilecegi vechile, her 100 Kg.
kokta ancak 75.00 Kg. sabit karbon mevcut-
tur. Bu miktardan, koktan husule gelen ciiruf
icin sarfedilecek olan 9.55 Kg. tarhedilince, fi-
rinda diger izabe ve eritme islerinde kullani-
labilecek olan karbon yilizdesi bulunur. Bu
miktar,

75.00 — 9.55 = 65.45 Kg. veya % 65.45 tir.

III —CEVHER A:

Simdi Tablo 1'de "Cevher A' diye goste-
rilen cevherin 100 Kg. inin izabesi i¢cn 1. ve
II. maddelerde belirtilen eritici ve koktan ne
miktar kullanilacagini ve neticede husule ge-
lecek ciiruf miktarini hesap edelim.

Tablo I'den anlasilacag: tizere, ham de-
mirdeki Fe miktar1 % 94.00 olacaktir. Cev-
her A da ise Fe miktart % 50.00 dir. Ciirufa
hic demir kacmadigini kabul ettigimiz tak-
dirde, cevher icindeki demire nazaran ham
demir (pik) verimi,

58.00
x 100 = % 61.7 olacaktir Yani,

94.00

her ton cevherden ancak 0.617 ton pik demi-
ri elde edilecektir.

Yine tablo I den 6greniyoruz ki, ham de-
mir icindeki (Si) miktan % 1.50 dir. Demek

ki, finndaki bir kistm (Si0,) rediikte olarak
(Si) seklinde ham demire intikal edecektir.
Her 100 Kg. demire gececek olan (Si) nin
(Sifr) olarak karsiligi,

60

1.50 x: = 3.21 Kg. dir.

28

Ancak, her 100 Kg. cevherden yalniz 61.7
Kg. ham demir husule geldiginden, bu cevhe-
re isabet eden ve rediikte olarak ham demi-
re gecen (SiO*) miktan da,

0.617 x 321 = 198 Kg. olacaktir.

Su halde 100 Kg. cevherde bulunan 6.00
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Kg. Si0, nin yalmiz 6.00 — 198 = 4.02 Kg. 1
eritici ile muameleye tabi tutulacak ve dola-
yisile ciirufa intikal edecektir.

Buna gore, cevherdeki asitler :
Sio, =4.02 Kg.
AL0,"=1.00 Kg.

Yekin: 5.02 Kg.

seklinde yazilabilecektir. Bu asitler icin gere-
ken baz miktar1 502 x 11 = 552 Kg. dir.

Cevher icindeki bazik unsurlar CaO ve
MgO dir. Ayrica, cevherdeki manganezin de
2/3 i ham demire ge¢mekle beraber geri ka-
lan 1/3 i cilirufa gegerek asit unsurlarla birle-
secektir. Cevherdeki manganezi MnO seklinde
kabul ettigimiz takdirde, 0.54 Kg. manganeze
tekabiil eden MnO miktan,

71
x 0.54 =0.70 Kg. olacaktir.

55

Bu miktarin ancak 1/3 i asit unsurlara
kars1 kullanilacagindan, 0.70 x 1/3 = 0.23 Kg.
MnO yu dikkat nazarina almak gerektir.

Netice itibarile her 100 Kg. cevher icinde-
ki asit unsurlarla birlesmege serbest olan baz
miktan,

MnO = 0.23 Kg.

CaO = 068 "

MgO = 04 "
Yekiin : 1.35 Kg. olur.

Daha evvelki hesaplanmizda 100 Kg. cev-
her icindeki asit unsurlar icin gereken baz
miktar1 5.52 Kg. bulunmustur. Bu miktardan
yukarda buldugumuz 135 Kg. 1 tardehince,
geriye disardan firina ilavesi icap eden baz
miktan kalir ki, bu da 552 — 135 = 4.17 Kg.
dir. Bir Kg. baz (CaO) temini icin gereken ki-
rectast 197 Kg. olarak bulunmus olduguna
gore, finna ilave.edilecek kirectasi,

4.17 x 197 = 822 Kg. dir.

Her ton cevherle 0.617 ton ham demir si-
de edebilecegimize gore, bir ton ham demir
icin gerekli cevher 1/0.617 = 1.620
tondur. Keza, her 100 Kg. cevher i¢in finna

miktari,

cevher icin ilave edilecek kiregtasi miktan,

1.620 x 0.0822 = 0.1332 ton olur.
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Her 100 Kg. kirectasinin ancak 56.62 Kg. 1
ciirufa intikal ettiginden yukardaki kirecta-
sinin,

0.1332 x 0.5662 = 0.0754 tonu citirufa ge-

cecek demektir.

Ayrica, her 100 Kg. cevher biinyesinden
5.02 Kg. asit ve 135 Kg. bazik unsur da ciliru-
fa gectiginden, bir ton pik icin gereken 1.620
ton cevherdeki bu unsurlardan ciirufa gecen
miktar.

+
(5.02+1.33) x 1620 = 0.1032 ton olur.
100
Su halde, bir ton pik imali esnasinda

cevher ve eriticiden husule gelecek olan ye-
kln ciiruf,

0.0754 + 0.1032 = 0.1786 ton olarak bulu-
nur.

Her Kg. cilirufun eritilebilmesi igin gere-
ken karbon miktari daha evvelki hesaplarda
0.25 Kg. olarak kabul edildiginden yukarda
ki 0.1786 ton ciiruf icin gerekli karbon,

0.1786 x 0.25 = 0.0446 ton olur.

Yine daha evvelki hesaplarimizda kokta-
ki karbonun ancak % 65.45 inin eritme ve iza-
be islerinde kullanilabilecegi tesbit edilmis
oldugundan, 0.0446 ton karbon temini icin ge-
reken kok miktari,

0.0446/0.6545 = 0.0682 ton olacaktir.

Ayrica, her ICO Kg. koktan 38.20 Kg. cii-
ruf husule geldigine gore, 0.0682 ton koktan,

0.0682 x 0.382 =
na gelecektir.

0.026 ton ciiruf meyda-

0.0682 ton kok igin kullanilacak kiregtasi
miktar: da, 0.0682 x 0.3482 = 0.0238 tondur.

Netice olarak, bir ton pik demir imali es-

nasinda husule gelen yek(in ciiruf,

Cevherden = 0.1032 ton

Eriticiden = 0.0754 "

Koktan t= 0.0260 "
Yekiin : 0.2046 tondur.

Bir ton pik demiri i¢in gereken yekfin ki-
rectast miktari ise, evvelce hesaplandigi lize-

re,
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Cevher i¢in = 0.1332 ton

Ciirufa kullanilan kok icin = 0.0238 "

Yek(n : = 0.1570 tondur.

Bu yazimizda esas itibarile cevher A ile
cevher B nin mukayesesi hedef tutuldugun-
dan, yiiksek firindaki izabe esnasinda cev-
herin rediiksiyonu, husule gelen demirin eri-
mesi ve erimis bir halde tutulmasi, muhte-
lif yollarla olan 1s1 kayiplarini telafi maksa-
dile kullanilacak olan kok miktart ve bundan
husule gelecek cilirufla, bu kok icin kullanil-
mas1 gereken kirectasi miktari hesaplara da-
hil edilmemistir.

IV — CEVHER B :

Tablo 1'de gorildiigii tizere Cevher B de-
ki asit unsurlar yekiinu % 8 dir. Bu suretle
Cevher A ile Cevher B arasinda asit unsur-
lar bakimindan % 1 fark tesis edilmistir.

Simdi Cevher A icin yaptigimiz gibi, bir
ton pik demiri imadlinde gereken eritici ve
kok miktarile, husule gelecek clruf mikta-
rin1 tesbit edecegiz.

Cevher B nin de tendrii Cevher A nin ay-
ni oldugundan, ham demir verimi yine %
61.7 olacaktir.

Ham demir i¢gndeki (Si) miktar1 yine %

1.50 olarak kabul edildiginden, her 100 Kg.
Cevher icinden demire gecen (Si) ye tekabiil
eden Si0, miktari, cevher A icin hesap edildi-
gi sekilde, yine 198 Kg. olacaktir.

Su halde, cevher B de bulunan % 6.64 si-
lisin % 198 i eritici ile muameleye tabi tutul-

mayacagindan, eritici miktarini hesap eder-

ken tenzil edilmesi gerekmektedir. Her 100
Kg. cevherden ciirufa intikal edecek  silis
miktari,

6.64 — 198 = 4.66 Kg. dir.

Buna gore asit unsurlar,

Si 0,=4.66 Kg.
ALOgt=136
Yekiin : 6.02 Kg. olur.

Bu asitler i¢cin gereken baz 6.02 x 1.1 =
6.62 Kg. dir.
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Cevher B deki manganez miktar1 yine
cevher A dakinin ayni oldugundan ve ham
demirdeki manganez de sabit kaldigindan,
cevherden clirufa gececek MnO miktar1 yine,
evvelce hesap edildigi sekilde, 0.23 Kg. ola-
caktir.

Su halde cevher B deki asit unsurlarla
birlesmege serbest olan baz miktari,

MnO = 023 Kg.
CaO =068 "
MO = 044 "
Yekin : 135 Kg.

Cevher B deki asit unsurlar i¢in 6.62 Kg.
baz gerektigini evvelce bulmustuk. Bu mik-
tardan halen cevherde mevcut olan 135 Kg.
baz't tarhedince disardan temin edilecek baz
bulunmus olur ki bu da

662 — 135 = 527 Kg. dir.

Bir Kg. baz (CaO) temini i¢in gereken
kirectagt 197 Kg. 'olduguna gore, firma ila-
ve edilecek kirectasi,

527 x 197 = 1038 Kg. olur.

Her ton cevherle 0.617 ton ham demir el-
de edebildigimize gore, bir ton ham demir
icin gerekli cevher miktari,

1/0.017=1.620 tondur. He 10O Kg. cevher
icin firina 10.38 Kg. kiregtasi ilave edilecegi-
ne gore, 1620 ton cevher igin firina verile-
cek kiregtast miktari,

1620 x 0.1038 = 0.1682 tondur.

Her 100 Kg. kirectasinm ancak 56.62 Kg.
1 clirufa intikal ettiginden, yukardaki mik-
tarin,

0.1682 x 0.5662 = 0.0952 tonu ciirufa ge-
cecek demektir.

Yine, her 100 Kg. cevher biinyesinden
6.02 Kg. asit ve 135 Kg. bazik unsur da ciiru-

fa gececeginden, bir ton pik icin gereken
1620 ton cevherden ciirufa gececek asit ve
baz unsurlar yekiinu,
(6.02+1.35)
x 1620 = (0.1194 ton olur.
100
Su halde, bir ton pik iméali esnasinda

cevher ve eriticiden husule gelecek olan ye-
kiGn ciruf miktari,
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0,0952 + 0.1194 = 02146 ton'dur.

Her Kg. ciirufun eritilebilmesi icin gere-
ken karbon miktar1 025 Kg. kabul edildigi-
ne gore, yukardaki 02146 ton ciruf icin ge-
rekli karbon,

02146 x 025 = 0.0536 ton'dur.

Madde II deki hesaplarimizda koktaki
karbonun ancak % 6545 inin eritme ve izabe
islerinde kullanilabilecegi tesbit edilmis ol-
dugundan. 0,0536 ton karbon temini icin ge-
reken kok miktari,

0.0536/0.6545 = 0.0820 ton olacaktir.

Keza, her 100 Kg. koktan 3820 Kg. ciiruf
husule geldigine gore, 0.0820 ton koktan,

0.820 x 0.382 = 0.0313 ton ciiruf meyda-
na gelecektir.

0.0820 ton kok icin kullanilacak kirecta-
st miktar1 ise,

00820 x 03482 = 0.0286 ton'dur.

Netice olarak, bir ton pik demiri imali
esnasinda husule gelen yek(in ciiruf,

Cevherden = 0.1194 ton

Koktan = 0.0313 ,,

Eriticiden =+ 0.0952 "
Yektin : 0.2459 ton olur.

Bir ton pik demiri i¢in gcreken yek(n
kirectasi ise,

Cevher icin - 0.1682 ton
Ciruf i¢in kullanilan kok i¢in =+ 0.0286 "
Yekiin : 0.1968 ton'dur.

V — NETICE :

Simdi Tablo 1 deki sartlara gore, cevher
A ve Cevher B icin buldugumuz sonuclari
Tablo 2 de hiilasa edelim.

Bu tablodan goriliiyor ki, cevher icinde-
ki silis ve alminyum oksit yeklinunun her
ylizde bir artisina mukabil, bir ton pik de-
miri istihsalinde 0.0398 ton daha fazla eritici
ve 0.0138 ton da kok kullanmak gerektir. Ay-
rica, meydana gelecek 0.0413 ton fazla ciirufu
da, eger tali mahsul olarak kullamlmiyor-
sa, atilacagi yere kadar tasimak icap ede-
cektir.
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Tablo 2 — Neticelerin mukayesesi

Cevher A Cevher B Fark
(Si02A1203) % 7.00 8.00 + 1
Fe % 58.00 58.00 -
1 ton pik igin
Cevher, Ton 1620 1620 -
! ton pik igin 0.1570 01968 | + U.0398
Eritici, Ton
1. .ton pik ciirufu 0.0652 0.0820 +  0013S
icin kok, Ton
1 ton pik igin 0.2046 02459 | + 00413
ciruf, Ton
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=3.203 T. L. olacak.
tir.
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kullanildigina gore, her ton cevher basina
diisen penalite asgari

3.203
198 T. L. olmalidir.
1.620
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